质量管控｜论过程方法之于做好质量管控的重要性

中国认证认可随着社会的不断发展，各个生产企业发现传统的事后检验已经不再具有竞争力，掌握过程方法才是做好质量管控的关键环节。什么是过程方法？过程方法的主要作用是什么？在实践中如何应用过程方法进行质量管控？请看本文以下介绍。
在质量管控发展的百年历程中，先后经历了传统质量检验阶段、统计质量管控阶段和全面质量管理阶段，可以看出，质量管控的发展从事后检验逐渐来到了过程检验，这说明随着社会的不断发展，各个生产企业发现传统的事后检验已经不再具有竞争力，掌握过程方法才是做好质量管控的关键环节。

一、过程方法的含义
通常所说的过程是指将输入转化为输出的一组活动，系统地识别和管理组织所有的过程，特别是这些过程之间的相互影响及作用，就称之为过程方法。
过程方法来源于控制工程学，过程单元是系统管理的基础，是系统管理的落脚点。过程是质量管理活动研究的基本单元，如化学研究的基本单元是化学元素。研究过程的基本特征，是于识别质量管理活动中每一个过程所必须要做的工作。
过程方法已经成为质量管控活动中的基本方法。过程是质量管理体系的基本要素，研究过程之间的相互联系、作用为系统管理质量活动提供了明确思路，更有利于对诸多过程进行有效地、连续性控制。
每一个过程的运行（控制）又遵守PDCA循环模式。管理发展历程到今天，已经从管理思想、管理概念提升到了管理标准的层面，即管理不再神秘。
二、过程方法的作用
产品实现过程是客观存在的。是由许许多细小过程联接或嵌套而的、极为复杂的大过程。要取得产品质量的预期结果，就应该细致地识别产品实现过程的特征，尤其是这些过程的相互关联，并有效地控制这些活动。如何有效地管理这些过程呢？
首先，要确定每一个过程的顾客需求及目标；
其次，要规定实现目标的职责和权限、各个过程之间的接口，并予以管理；
第三，要确定和规定每一过程实现目标所需要的资源；
第四，规定测量每一个过程的有效性和效率的方法，特别是关键活动的能力的测评；
第五，要确定防止不合格及消除其产生原因的措施；
第六，运用PDCA持续改进这些过程；
运用过程方法的目的就是要充分地、系统地识别和管理好这些因素，使之达到预期的要求，进而达到提高客车电器安装质量。
三、实践中如何应用过程方法做好质量管控
首先，提高一把手的质量意识。在质量管控百年历程中，先后经历了传统质量检验、统计质量管控、全面质量管理几个大阶段，目前以6西格玛管理为核心的精益质量管理正成为质量管理新趋势，无论管理水平处在哪个阶段，所有管理活动是要依靠人来实现的，所有从事质量活动有关的人员之中，一把手又是各群体中的重中之重，一个普通员工的质量意识不强，影响程度可能较小，而一把手质量意识不强，影响的可能就是一群人。
质量的重要性哪一个一把手不知道。而现实中存在着许多矛盾，如处理质量与进度关系时，往往是质量让进度，就是质量意识不到位的表现。设计与制造的矛盾、采购与资金的矛盾、销售与开发的矛盾、能力与外部环境的矛盾等，无一不影响产品质量。质量意识，并没有想象中哪容易建立。
其次，实施目标管理和质量预控。质量目标为全体员工提供了关注的焦点，给出了实现企业战略规划的实施方向，它确定了预期的结果，并指导企业使用资源来达到这些预期的结果。对于一批特定的产品，制定质量目标并进行管理同样是必要的。
质量目标，一要满足顾客的要求，二要满足企业整体目标的要求，还要适应企业内外环境。为了实现质量目标，要制定相应的质量计划，实施质量预控。如产品上线前，对质量管理人员和生产单位进行要沟通到位交，使人人目标明确，职责清楚；新技术、新工艺、新材料的运用，要事先对有关人员进行培训，对质量管控的难点，要组织相关人员进行群众性的TQC小组活动攻关。
把目标管理和质量预控贯穿到产品实现的各个过程中去，就可以使产品满足顾客明示的和隐含的需求，确保结果符合预期的要求。
再次，要将过程方法覆盖所有的活动。狭义的质量主要指的是产品质量，广义的质量包含了各项工作质量。过去，抓质量往往只注重产品的制作过程，而忽略了各项管理工作的过程；只注重产品制作过程的测量和监控，而忽略了各项管理工作的测量和监控。实践证明，如果过程方法只覆盖产品的制作过程活动，而不去覆盖所有过程活动，效果也肯定不会好。所以过程方法的运用，必须覆盖所有过程，不仅大的、关键过程的活动，而且小的、一般过程的活动也要重视运用；不仅是产品制作过程活动，而要从产品策划开始到产品出厂后的服务整个过程覆盖到位。
诚然，任何产品都有它的实现过程，这一过程是由许多细小的过程相连而形成的，如何对如此复杂的过程进行质量管控，充分地、系统地识别和管理好这些细小的因素是关键所在。因此，通过过程方法，识别每个细小的过程特点是每个想要做好质量管控的企业必须掌握的。
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